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Ενδιάμεση Εξέταση 
 
Η ενδιάμεση εξέταση θα διεξαχθεί την Παρασκευή 24/11, από τις 13.15 μέχρι τις 15.15. 
 
Για την ενδιάμεση εξέταση οι φοιτητές/φοιτήτριες παρακαλούνται να έχουν ετοιμάσει τα 
ακόλουθα 10 θέματα. Από αυτά, τα 3 θα είναι μέρος της εξέτασης. Ο φοιτητής θα κληθεί 
να απαντήσει τα 2 από τα 3. 
 
Η εξέταση θα συμπληρώνεται από άγνωστο κείμενο του Hume, το οποίο θα πρέπει να 
δουλευτεί όπως εξηγήσαμε στο μάθημα (θέση-επιχείρημα-αξιολόγηση-λοιπά σχόλια αν 
υπάρχουν). 
 
Για την ετοιμασία των ακόλουθων θεμάτων ο φοιτητής/φοιτήτρια μπορεί να αντλήσει 
χωρία και θέσεις από όλα τα κείμενα που έχουν διαβαστεί στο μάθημα, καθώς και από 
τις σημειώσεις του μαθήματος, φιλοσοφικά λεξικά και δευτερεύουσα βιβλιογραφία. 
 
Απαιτείται απάντηση σε όλα τα υποερωτήματα του κάθε θέματος, εκτός από το 
τελευταίο υποερώτημα του θέματος 10, όπου υπάρχει ελεύθερη επιλογή μεταξύ δύο 
υποερωτημάτων προς απάντηση. Τα πρωτογενή κείμενα των θεμάτων 1, 2 και 9 
επισυνάπτονται στο τέλος του παρόντος αρχείου. 
 
Θέμα 1ο  
Κείμενο: σελ. 76 «Ιδού, λοιπόν, ο μόνος δρόμος … η εμπειρία και η παρατήρηση»  
Α. Ποια θέση εκφράζει ο Hume στο κείμενο που παρατίθεται; (Προτιμάται η περιγραφή 
της θέσης με δικά σας λόγια - εάν θεωρείτε ότι εκφράζεται ρητά στο πρωτογενές 
κείμενο, αναφέρετε τον αριθμό γραμμής) 
Β. Τοποθετήστε τη θέση του υποερωτήματος Α στο φιλοσοφικό πλαίσιο της εποχής της 
Γ. Αξιολογήστε τη φιλοσοφική εγκυρότητα της θέσης του υποερωτήματος Α  
Δ. Αναλύστε το ερμηνευτικό ζήτημα που ανακύπτει από την ανάγνωση του κειμένου 
σχετικά με τον ακριβή ορισμό της έννοιας «επιστήμη του ανθρώπου» 
 
Θέμα 2ο  
Κείμενο: σελ. 77-78 «Και ας μη νομίζουμε ότι η πρόοδος … προπετής και χιμαιρική»  
Α. Ποια θέση εκφράζει ο Hume στο κείμενο που παρατίθεται; (Προτιμάται η περιγραφή 
της θέσης με δικά σας λόγια - εάν θεωρείτε ότι εκφράζεται ρητά στο πρωτογενές κείμενο 
αναφέρετε τον αριθμό γραμμής) 
Β. Τοποθετήστε τη θέση του υποερωτήματος Α στο ιστορικό/επιστημονικό πλαίσιο της 
εποχής της 
Γ. Περιγράψτε το επιχείρημα με το οποίο ο Hume προσπαθεί να δικαιολογήσει την 
τελευταία πρόταση του κειμένου («Κατά συνέπεια…») 
Δ. Αξιολογήστε την επάρκεια του επιχειρήματος 
 
Θέμα 3ο  
Α. Περιγράψτε τα βασικά σημεία της επιστημολογίας του Hume όσον αφορά τις έννοιες 
αντίληψη, εντύπωση, ιδέα, το διαχωρισμό απλού/σύνθετου, και τη θέση της ακριβής 
αναπαράστασης. 
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Β. Σε ποιο κεφάλαιο/ενότητες της Πραγματείας βασίζεται η απάντηση σας στο 
υποερώτημα Α; (Είναι επίσης αποδεκτοί οι αριθμοί των σελίδων) 
Γ. Ποιος είναι ο ρόλος της μνήμης και της φαντασίας στο επιστημολογικό οικοδόμημα 
που περιγράψατε στο υποερώτημα Α; 
 
Θέμα 4ο  
Θέση CP: «Όλες οι απλές ιδέες μας, όταν εμφανίζονται για πρώτη φορά, προέρχονται 
από απλές εντυπώσεις, στις οποίες αντιστοιχούν και τις οποίες αναπαριστούν με 
ακρίβεια» 
Α. Σε ποιο σημείο της Πραγματείας βρίσκουμε την ανωτέρω θέση; (Είναι επίσης 
αποδεκτός ο αριθμός της σελίδας) 
Β. H CP αποτελεί ανασκευή ποιας αρχικής θέσης του Hume; 
Γ. Περιγράψτε ένα παράδειγμα ισχύος της CP και το “επιχείρημα του ανανά” για τη 
δικαιολόγηση της. 
Δ. Αξιολογήστε την επάρκεια του “επιχειρήματος του ανανά” για τη δικαιολόγηση της 
CP 
 
Θέμα 5ο  
A. Σε ποια θέση του Hume είναι αντιπαράδειγμα η «χαμένη απόχρωση του μπλε»; Γιατί; 
Β. Περιγράψτε το ερμηνευτικό ζήτημα που εγείρεται με τη χρήση του αντιπαραδείγματος 
και δύο διαφορετικές απαντήσεις που έχουν δοθεί σε αυτό. 
Γ. Περιγράψτε τη δική σας ερμηνεία και υπερασπίστε την ενάντια στις δύο απαντήσεις 
που περιγράφηκαν ανωτέρω. 
 
Θέμα 6ο  
Α. Αναφέρατε τις 7 σχέσεις μεταξύ ιδεών της επιστημολογίας του Hume 
B. Σε ποιο σημείο του κειμένου περιγράφονται αναλυτικά; (Είναι επίσης αποδεκτός ο 
αριθμός της σελίδας) 
Γ. Αναλύστε τη σχέση της εναντιότητας 
Δ. Γιατί, σύμφωνα με τον Hume, δεν ανήκει η διαφορά στις 7 αυτές σχέσεις; 
Ε. Αξιολογήστε τη φιλοσοφική εγκυρότητα της κατηγοριοποίησης. 
 
Θέμα 7ο  
Α. Περιγράψτε τη διαίρεση των 7 σχέσεων με βάση τη δυνατότητα γνώσης τους 
Β. Γιατί, σύμφωνα με τον Hume, έχουμε βεβαιότητα για τις 4 πρώτες; (Αναφέρετε τον 
όρο που αντιπαραβάλλει ο Hume στον όρο απόδειξη και εξηγήστε τη σημασία του όπως 
τον κατανοείτε εσείς) 
Γ. Στο φιλοσοφικό πλαίσιο του Hume υπάρχει το φιλοσοφικό κίνημα της εμφυτοκρατίας. 
Πώς συνδέεται η εμφυτοκρατία με τη θέση του Hume που περιγράψατε στα Α και Β;  
Δ. Πού αλλού εμφανίζεται η εμφυτοκρατία στην Πραγματεία; Ποια η θέση του Hume 
απέναντι της; 
 
Θέμα 8ο  
Α. Γιατί η αιτιότητα έχει ιδιαίτερη θέση στην επιστημολογία του Hume, σε αντίθεση με 
τις άλλες 6 σχέσεις; (Απαντήστε με αναφορά στο κείμενο) 
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Β. Γιατί δεν μπορούμε να βρούμε την αιτιότητα στις επιμέρους ποιότητες των 
αντικειμένων; 
Γ. Ποιες τρεις σχέσεις θεωρεί ο Hume αναγκαία συστατικά της αιτιότητας; 
Δ. Πώς αποκλείονται περαιτέρω σχέσεις όπως η παραγωγή; 
 
Θέμα 9ο  
Θέση NC: «Οτιδήποτε αρχίζει να υπάρχει πρέπει να έχει μια αιτία ύπαρξης» 
Κείμενο: σελ. 198 «Όμως υπάρχει ένα επιχείρημα … αναγκαιότητα της αιτίας» 
Α. Ανασυνθέστε το επιχείρημα του Hume για την αβεβαιότητα της θέσης NC 
B. Αξιολογήστε το επιχείρημα 
Γ. Αναφέρετε άλλα σχόλια (πλαίσια, ερμηνευτικά ζητήματα, υφολογικές παρατηρήσεις), 
αν κρίνετε ότι υπάρχουν. 
 
Θέμα 10ο  
Α. Σε ποιο σημείο του κειμένου θεωρεί η ιστορία της φιλοσοφίας ότι ο Hume σχολιάζει 
τα επαγωγικά επιχειρήματα; (Είναι επίσης αποδεκτοί οι αριθμοί των σελίδων) 
Β. Ποιο βαθμό λογικής δικαιολόγησης θεωρεί ο Hume ότι έχει ένα επαγωγικό 
επιχείρημα; 
Γ. Περιγράψτε το επιχείρημα του Hume που η ιστορία της φιλοσοφίας και τα 
φιλοσοφικά λεξικά ονομάζουν «Το Πρόβλημα της Επαγωγής». 
Δ. Σχολιάστε τη σημασία του προβλήματος για τη δικαιολόγηση επιστημονικών θεωριών 
ή 
Αναπτύξτε κάποια απάντηση στο πρόβλημα της επαγωγής και τον τρόπο που επιδιώκει 
να προσεγγίσει τη λύση του. 
 
 








